
ATA DA 093ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE OUTUBRO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Carlos Chiodini - Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro - Darci de Matos – Dirce 

Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dr. Vicente 

Caropreso - Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro – 

Gelson Merisio - Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– João Amin – Kennedy Nunes - Leonel Pavan – 

Manoel Mota - Marcos Vieira – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus - Narcizo Parisotto 

– Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera – Ricardo Guidi - Rodrigo Minotto - 

Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

         Kennedy Nunes 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Faz uma 

análise das eleições, no primeiro turno, na 

procura pela interpretação dos resultados, pois o 

momento eleitoral foi o mais surpreendente e 

imprevisível dos últimos 30 anos. 

 Ressalta que analistas têm destacado a imensa 

onda que se formou nos momentos finais em favor do 

candidato do PSL à presidência, Jair Bolsonaro, e 

de seus aliados nos pleitos estaduais e 

legislativos. 

 Salienta que em Santa Catarina essa onda virou 

um tsunami capaz de mudar toda lógica e tradições 

das eleições do estado. O catarinense deu a 



Bolsonaro sua maior votação proporcional do país, 

mostrando sua insatisfação num grande percentual 

de renovação nos governos. 

 Menciona a redução de partidos e a ampliação 

do debate em torno da implantação do voto 

distrital para que as regiões não sejam 

representadas de forma mais efetiva, nos 

Parlamentos, além de reduzir o custo nas 

campanhas, mostrando uma valorização pelo voto 

regional. Comenta que o eleitor fugiu de suas 

bases e passou a escolher candidatos longe de sua 

cidade e depositou o voto nas urnas. 

 Adverte para que se tenha paciência em esperar 

que as soluções ocorram, tanto em nível de estado 

como nacional, os eleitos precisam de tempo, e o 

ideal é que ocorra um diálogo pela busca de um 

pacto nacional em torno de um projeto consistente 

de reconstrução. 

 Finaliza seu discurso agradecendo em nome do 

filho os votos recebidos. [Taquígrafa: Eliana] 

    

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) - Fala 

que a população deu o seu recado nas urnas, quer 

mudanças urgentes na política, exigem mais 

segurança, saúde, e que a corrupção seja punida.  

 Agradece aos eleitores, ao partido, aos 

policiais civis e militares, citando que respeitou 

a coligação durante o horário eleitoral. Afirma 

que vai continuar a honrar o seu compromisso com o 

povo catarinense no próximo mandato.  

 Comenta que o PR no estado aumentou a bancada, 

elegeu três deputados estaduais e que está muito 

orgulhoso, cumprimentando o deputado Jorginho Melo 

pela conquista da vaga de senador, e que Santa 

Catarina está muito bem representada. 

 Finaliza acrescentando que todos os políticos 

eleitos têm a missão de fazer a diferença na Alesc 

e também para o Brasil, e que a população tem que 

cobrar as mudanças que está reivindicando, ser 

forte e continuar lutando por todas as áreas 

prioritárias do país, principalmente nas questões 

de infraestrutura de todos os estados. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

 



 DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Agradece os 40.132 votos de confiança que recebeu, 

considerando-o um número expressivo neste momento, 

quando a vontade popular manifestou-se em forma de 

mudança, fazendo com que o PSL aparecesse tomando 

conta das urnas. Atribui tal fenômeno à Lava Jato, 

entre outros, que incentivaram o eleitor a fazer 

um movimento de alerta, inclusive polarizando o 

resultado entre dois extremos. Entende que o povo 

teve uma atitude inteligente, levando as 

discussões para um segundo turno, onde os 

candidatos terão que debater suas propostas e 

ideias, tanto no estado quanto no país. 

 Agradece pelo apoio que recebeu, 

principalmente à região de Jaraguá do Sul, onde 

teve maior número de votos, o que reforça a ideia 

da necessidade de implantação do voto distrital 

misto para reduzir gastos de campanha. Reafirma 

que a sua eleição foi altamente distritalizada, 

aumentando assim sua responsabilidade com aqueles 

que o elegeram, bem como os demais. Traz uma 

palavra de reconhecimento aos prefeitos que o 

apoiaram, aos profissionais da Saúde, acreditando 

que o seu trabalho frente à Secretaria da Saúde, 

apartidariamente, trouxe melhoria aos hospitais 

públicos. Reforça a necessidade dos 

administradores públicos trilharem o caminho da 

moralidade e competência, inclusive na área da 

Saúde. 

 Também fala sobre os convênios, que devem ser 

feitos tendo em vista a real necessidade da Saúde 

Pública. Acredita ter conseguido passar uma imagem 

de confiança aos catarinenses, afirmando que 

continuará seguindo tal caminho na Assembleia, 

buscando uma política de qualidade.  [Taquígrafa: 

Sara] 

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Reporta-se à 

eleição de 2018, parabenizando o candidato do PT a 

governador de Santa Catarina, deputado Décio Lima, 



o vice-governador Kiko Oliveira que juntos 

apresentaram de forma brilhante uma proposição 

adequada à população catarinense. Entretanto, 

ressalta que no caminho havia uma onda contrária, 

impossibilitando a aplicação do projeto no estado. 

Sobre a decisão dos eleitores, posiciona-se 

respeito quanto à escolha da sociedade. 

Cumprimenta também os candidatos ao Senado 

Federal, Dr. Lédio Rosa, Ideli Salvatti, que 

obtiveram votações expressivas. Enaltece também os 

candidatos a deputados federais, em nome de 

deputado Pedro Uczai, da querida deputada Ana 

Paula Lima, que teve expressiva votação, porém 

destaca que há questionamentos judiciais a vaga 

pleiteada; do deputado Cláudio Antônio Vignatti e 

do deputado Dirceu Dresch. 

No segundo momento, destaca um dado positivo 

sobre a pretensão do cargo a deputado estadual, 

comparando à eleição passada, no que se refere ao 

aumento expressivo de votos do pleito atual de sua 

candidatura, da deputada Luciane Carminatti e do 

deputado Padre Pedro Baldissera, favorecendo a 

representativa da bancada do PT na Alesc.  

Por fim, agradece a todos que se empenharam na 

sua campanha, à população catarinense em mais de 

200 municípios, especialmente a região de 

Concórdia e reitera a necessidade de se fazer uma 

boa política para a transformação das pessoas, 

melhoria do estado e do país. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Suspende 

a sessão até o início da Ordem do Dia.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Reabre a 

sessão e dá início a pauta da Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei n. 0320/2017. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0071/2015. 



Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0099/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0136/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0254/2016. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de 

Resolução n. 0003/2018. 

 Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Pedido de Informação n. 0149/2018, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

presidente do Deinfra informações acerca da 

existência de projeto de reforma e trabalho de 

manutenção das pontes Pedro Ivo Campos e Colombo 

Salles. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0150/2018, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao diretor 

presidente da Epagri informações se algum recurso 

financeiro obtido é proveniente do Orçamento da 

Educação Estadual, e se os cursos promovidos são 

pagos com recursos próprios ou os custos são 

repassados de outras fontes. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0151/2018, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch, solicitando à 

secretária de Assistência Social informações 

acerca dos motivos da demora nos repasses do 

convênio realizado com a Ação Social 

Arquidiocesana de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0152/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando a secretária da 

Educação informações acerca da forma como são 

pagos os valores relacionados aos triênios dos 

professores. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0274/2018, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, cumprimentando os familiares de 

Clóvis José Fluck in memoriam, pela brilhante 

historia de vida e legado, bem como, pelos 

serviços prestados ao estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0776/2018 e 0786/2018, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; 0777/2018, de 

autoria do deputado Dirceu Dresch; 0778/2018 e 

0785/2018, de autoria do deputado Pe. Pedro 

Baldissera; 0779/2018 e 0780/2018, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti; 0781/2018, de autoria 

do deputado Narcizo Parisotto; 0782/2018, de 

autoria da deputada Ana Paula Lima; 0783/2018, de 

autoria do deputado Gabriel Ribeiro; e 0784/2018, 

de autoria do deputado Moacir Sopelsa.  

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0426/2018, 0427/2018, 0428/2018, 0433/2018, 

0434/2018, 0435/2018, 0436/2018 e 0437/2018, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; 0429/2018, de 

autoria do deputado Dirceu Dresch; 0430/2018, de 

autoria do deputado Maurício Eskudlark; 0431/2018, 

de autoria do deputado Valmir Comin; 0432/2018, de 

autoria do deputado Natalino Lázare; e 0438/2018, 

de autoria do deputado Antônio Aguiar. 

Finda a pauta da ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Agradece 

de coração à reeleição obtida, mencionando que a 

caminhada foi intensa, mas Deus ampara a todos, e 

continuará a desenvolver o seu trabalho no 

Parlamento catarinense como compromisso assumido 

perante os eleitores.  

 Ao mencionar o poeta argentino Julio Cortázar, 

que viveu exilado devido à ditadura na Argentina, 

cita o seguinte verso: “Eu sei onde está o meu 

coração e sei também por quem ele bate”, 

acrescentando que após as eleições buscará, na 

simplicidade, fazer mais e melhor por Santa 



Catarina. Afirma que o bom combate compete a todos 

e o resultado a Deus. Deseja sucesso a todos, 

muita luz Divina no segundo turno para o estado 

catarinense e o Brasil. [Taquigrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Cumprimenta 

todos os colegas deputados que foram reeleitos. 

 Entende que o presidenciável Jair Bolsonaro, 

no atual momento político, representa os anseios 

da população de Santa Catarina e do Brasil, por 

mudanças na política brasileira, e que a vontade 

popular foi expressa nas urnas com a renovação de 

mais de 20 deputados estaduais para o próximo 

mandato. 

 Parabeniza a diretora do Hemosc, o secretário 

da Saúde e o governador Eduardo Pinho Moreira, 

pela criação da unidade de sangue, que será 

colocada à disposição de todos os hospitais do 

planalto norte, na cidade de Canoinhas, 

acrescentando que o centro de coleta de sangue, 

vai beneficiar as comunidades que fazem parte da 

região. Espera que até o final do seu mandato seja 

inaugurado. Solicita ao próximo governador que não 

se esqueça dos municípios do norte catarinense, e 

que ações de infraestrutura sejam atendidas, que a 

região seja valorizada.  

Encerra destacando o seu partido, que os 

deputados que se elegeram representem o povo com 

ações firmes, com honestidade, e que não façam do 

mandato um balcão de negócios.  [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Manifesta 

satisfação com o resultado do seu trabalho, que 

priorizou projetos voltados ao homem do campo e ao 

debate de grandes temas relacionados à agricultura 

familiar e às micro e pequenas empresas, 

agradecendo a acolhida que recebeu em todas as 

regiões.  

 Considera o momento político extremamente 

delicado, fruto de um processo de golpe que 

criminalizou a política brasileira, resultando na 

revolta da sociedade e tais votos de protesto. 

Alerta que a intenção do grande capital nacional e 



internacional é justamente não respeitar o povo 

brasileiro e a democracia, afirmando que o Brasil 

vem correndo sérios riscos.  

 Entende que o debate do segundo turno trará 

questões de fundo que estão em discussão, 

inclusive a própria democracia, e será uma 

oportunidade para debater temas como o rumo das 

políticas públicas, com a presente limitação dos 

gastos e ameaça de privatizações. Ressalta que os 

trabalhadores, as camadas mais pobres, precisam da 

saúde pública, educação de qualidade, transporte, 

crédito e geração de emprego e renda, e que cortes 

nestas áreas agravarão o caos em que já vive a 

maioria da população.  Espera que a sociedade 

brasileira se aprofunde nas propostas e nos 

conteúdos de cada candidatura para que haja uma 

escolha consciente.  

 Agradece o apoio e os quase 46 mil votos 

recebidos que, apesar de não serem suficientes 

para conduzi-lo à Câmara Federal, foram 

expressivos, levando-se em consideração o cenário 

político, e destaca certeza de ter cumprido sua 

missão nos três mandatos como deputado estadual. 

 Parabeniza os deputados estaduais eleitos e 

todos que foram candidatos porque contribuíram 

para a eleição dos seus pares, e reafirma que 

continuará a sua luta em qualquer espaço que 

estiver atuando, sempre na busca de inclusão 

social e dos direito humanos. [Taquígrafa: Sara]  

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

 


